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glasilo K Pl za slovensko narodno manjšino

Otvoritev kampanje za politične volitve

Glas za KPI je glas 
za gotovo izvolitev
slovenskega kandidata

Zopet se nahajamo v predvolivni 
kampanji. Na mestnih trgih in v 
vaseh so se pojavile razglasne de
ske in na njih lepaki raznih poli
tičnih strank in organizacij. Čez ne
kaj dni se bodo začeli tudi pred
volivni shodi, na katerih bodo go
vorniki razlagali programe svojih 
strank — in ne samo programe. 
Predstavniki strank, ki so v vladi 

, ali Pa jo podpirajo, bodo tudi na 
il teh shodih skušali prikazovati, kaj 
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je vlada napravila. Drugi, ki 
niso v vladi, a so v duhu blizu nje, 
nodo privekli na dan najrazličnejše 
argumente. Tako eni kot drugi bo
do govorili o najrazličnejših vpra
šanjih. Opevali bodo takoimenova- 
ni «gospodarski čudež», ki pa ga v 
naši deželi ne poznamo. Volivce bo
do skušali plašiti z «na a-nosijo», 
ki naj bi jo predstavljal komuni
zem. Opravičevali bodo oboroževa
nje, celo atomsko, ki predstavlja 
toliko in tako velikih nevarnosti za 
nas in za vse človeštvo ter zatrje
vali, da je to oboroževanje potrebno 
zaradi nekih namišljenih groženj, ki 
naj bi prihajale s strani Sovjetske 
zveze. Množice bodo skušali odvra- 
i nti od perečih vprašanj s tem, da 
“odo govorili o nekem namišlje
ni škripajočem krhanju, ki naj 
n< po njihovem obstajalo v sociali
stičnem taboru. Pri vsem tem pa 
“odo namerno molčali o perečih 
^Pfašanjih, ki obstajajo v Italiji.

bodo govorili o vprašanjih de- 
aveev, ne ot bedi, brezposelnosti, 
katastrofalni agrarni problematiki 

ne o številnih drugih vprašanjih,
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ki tarejo milijone državljanov. No
stalgiki bodo zopet skušali dajati 
duška oguljenemu patriotardstvu 
in revanšisti se bodo prav gotovo 
spomnili «zlatih časov». Šovinisti in 

yeC, jašisli bodo prav gotovo zopet pri 
veP| ekli na dan parolo o «slovanski 

nevarnosti», ki pa v resnici ne ob- 
s.a,a in kljub temu, da tej paroli 
•skoro nihče več ne verjame.

Tudi premarsikatera prižnica in 
spovednica se bo verjetno spreme
nila v volivno tribuno. Vsi ti pa se 
^do prav gotovo zopet postavili 
Proti komunistom. In Komunistična 
Partija bo zopet tista edina sila, 

f .j bo pogumno stopila pred volivce, 
hrn razložila svoj program in jih 
°Pozorila na obstoječo stvarnost, na 
st° in sto problemov, ki stoje pred 
Pprni vsemi in ki jih moramo z 
'druženimi močmi rešiti, ako ho- 
Cehio, da bo nam in našim zanam- 

zasijala svetlejša bodočnost 
aginje, bratstva med narodi in mi-

'u v svetu

Volitve, ki bodo 28. aprila bodo 
?el° velikega pomena tako za nas 
k°t za vso državo. Od rezultatov 
eh volitev, bo v veliki meri odvi

li'10 kakšna bo naša bodočnost ; ali 
Italija krenila v novo smer, ali 

r° konkretno uresničena preusme- 
J|ev na levo, ali se bo Italija re- 

1 a okov, v katero je vklepa NATO,
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se otresla nevarnosti, ki jih pred
stavlja multilateralno atomsko obo
roževanje, ali bo možen pristop k 
dejanski gospodarski programaciji, 
ki naj onemogoči nadaljnje boho
tenje monopolov, špekulacij, golju
fij, kopičenji bogastva peščice pri
vilegirancev na eni strani in po
stopno obubožanje širokih množic 
na drugi strani ; ali bodo ustanov
ljene dežele in uresničena demokra
tizacija krajevnih ustanov, ali bo 
posebni statut za našo deželo po
stal učinkovito sredstvo za pospe
ševanje splošnega razvoja tako na 
gospodarskem kot na socialnem in 
na drugih področjih; ali bodo kon
čno priznane pravice naše narodne 
manjšine itd.

Zato bodo te volitve zelo veli
kega -pomena tudi za nas Slovence, 
ki živimo v okviru dežele Furla- 
nija-Julijska krajina. Zato se po
stavlja tudi pred nas zelo resno 
vprašanje: kako voliti in kako s 
svojim glasom prispevati za stvar
ni ter splošni preokret.

Za slehernega dobro hotečega Slo
venca ne more biti izbira težka. 
Svojega glasu prav gotovo ne bo
mo dali strankam in kandidatom, 
ki pozabljajo na nas ali ki bi ho
teli doseči, da bi izginili s pozori- 
šča. Tudi tistim, ki se spomnejo 
na nas samo ob volitvah ne bodo 
dali svojega glasu, pač pa ga bomo 
dali tisti stranki, ki je bila in je 
vselej na naši strani, ki se je od 
svojega nastanka dalje vselej in 
vseh okoliščinah zavzemala za na
še pravice in ki te pravice še danes 
z vso odločnostjo terja. In to je 
Komunističnega stranka, ki ne le, 
da se bori za naše pravice, tem
več hoče, da bi se naša narodna 
manjšina nemoteno razvijala, se 
krepila in živela v bratstvu z večin
skim narodom ter da bi bila po
polnoma enakopravna z ostalimi 
državljani. Svojemu internacionali- 
zmu je KPI ostala dosledno zvesta 
tudi tokrat in je, kakor leta 1924, 
ko je dala možnost Slovencem, da 
so dobili svojega predstavnika v po
slanski zbornici — bil je to tov. Jo
že Srebrnič — tudi tokrat sklenila, 
da omogoči naši narodni manjši
ni, da dobi svojega zastopnika v par
lamentu. Zato so na listah KPI v 
Trstu in Gorici tudi predstavniki 
Slovencev. V Gorici kandidirata tov. 
Marija Selič in tov. Jože Jarc iz 
Doberdoba, v Trstu pa tov. Marija 
Bernetič, za katero obstojajo vsi 
pogoji, da bo izvoljena.

Slovenski kandidati bodo tudi na 
kateri drugi listi, toda ti nimajo 
nobene možnosti, da bi bili izvo
ljeni. Zato bi bilo vsako drobljenje 
slovenskih glasov nesmiselno. Sa
mo na listi KPI je možna izvolitev 
slovenskega kandidata. In tega se 
moramo zavedati !

Glas za KPI pomeni, torej, glas 
za gotovo izvolitev slovenskega kan
didata !

Goriški kandidati 
KPI

ZA POSLANSKO ZBORNICO
1. Raffaele Franco iz Tržiča
2. Nereo Battello iz Gorice
3. Jože Jarc iz Doberdoba
4. Selli Marija iz Gorice 
ZA SENAT
Giacomo Pellegrini 

*
Federalni komite in Fede

ralna kontrolna komisija v 
Gorici sta sklenila, da bo KPI 
na bodočih deželnih volitvah 
predstavila za kandidata ene
ga italijanskega in enega slo
venskega tovariša. Italijanski 
kandidat bo tpv. Bergomas, 
slovenski kandidat pa bo iz
bran po širšen posvetovanju 
s slovenskimi tovariši.

Goriška federacija KPI o- 
hranja internacionalistično 
tradicijo in nadaljuje politi
ko, ki je že leta 1924 omogoči
la izvolitev tov. Jožeta Srebr
niča v rimski parlament. Ta 
politika je pravilna in tudi 
zato je KPI vredna vsega za
upanja slovenskih volivcev.

siouenci nimamo Hal pričakovan
ICrščanskodemokratska tiskovna 

agencija «Italia» je nedolgo tega 
objavila vest, na osnovi katere naj 
bi bili vodstvi KD in Slovenske ka
toliške skupnosti za goriško pokra
jino sklenili volivni sporazum, da 
bodo pristaši, oziroma volivci SKS 
na skorajšnjih parlamentarnih vo
litvah oddali svoje glasove za kan
didate krščanskodemokratske liste.

Kmalu zatem je Slovenska de
mokratska zveza v Gorici, ki jo 
sestavljata tako Slovenska katoli
ška skupnost kot Slovenska demo
kratska zveza, to vest agencije «I- 
talia» zanikala. Zagotovo ne more
mo vedeti, menimo pa, da je od 
omenjene agencije prejkone zahte
vala popravek, vtem ko je «Primor
skemu dnevniku», ki je vest agen
cije ponatisnil, poslala v objavo iz
javo, ki se glasi takole: «Tiskovna 
agencija «Italia» je v svoji 21. šte
vilki z dne 26. februarja 1963 obja
vila vest z naslovom «Volilna po
vezava v Gorici». Po tej vesti naj 
bi KD in SKS v Gorici sklenili za 
volitve v državni zbor načelni spo
razum. «Primorski dnevnik» je to 
vest ponatisnil. Podpisano vodstvo 
SDZ v Gorici, ki jo sestavljata SKS 
in SDZ, izjavlja, da je vest neute
meljena». Izjava je podpisana od 
predsednika SKS dr. Antona Kacina 
in predsednika SDS dr. Avgusta Sfi
ligoja.

Takoj pripominjamo, da bi sc 
mnogo manj čudili, oziroma, da bi 
se sploh ne čudili, če bi v izjavi bilo 
rečeno nasprotno, da je namreč vest 
utemeljena. To pravimo na osnovi 
nekaterih preteklih izkušenj, zakaj 
na preteklih državnozborskih volit
vah je slovensko katoliško glasilo 
— in tega bržkone slovenski ljudje 
še niso pozabili — vneto pozivalo 
svoje bravce, naj volijo v prid kr- 
ščanskodemokratskega kandidata. 
Ta je zatem bil tudi izvoljen s slo
venskimi preferenčnimi glasovi.

Torej se Slovenska katoliška 
skupnost nima danes česa sramo
vati, če bo tudi topot, kot vedno,

I zvesto ob strani Krščanske demo
kracije v borbi za ponovno zagoto
vitev njene nadoblasti v državi in 
pa proti «strašni nevarnosti komu
nizma», ki da grozi. «Strašna ne-

Miroljubno sožitje
je objektivna zakonitost
«KOMUNIST», teoretično 

glasilo Centralnega komiteja 
Komunistične partije Sovjet
ske zveze, je pred kratkim 
priobčilo zelo važen članek, 
v katerem poudarja, da, mi
roljubno sožitje jried sociali
stičnimi in kapitalističnimi 
državami pomeni objektivno 
nujnost ter da položaj v sve
tu zahteva od vseh marksi- 
stično-leninističhih partij o- 
sredotočenje sil, da bi se izo
gnili atomski vojni, uresničili 
miroljubno sožitje in zagoto
vili zmago socializma po vsem 
svetu.

List poudarja tudi, da enot
nost mednarodnega komuni
stičnega gibanja in monolit
nost socialističnih držav po
meni najvažnejši pogoj za u- 
resničitev tega zgodovinske
ga poslanstva delavskega raz
reda.

Nemogoča je istočasna zma
ga socializma v vseh delih 
sveta ali v večini držav. Za 
zmago socializma v svetu ni
so potrebne vojne. Veliko 
vprašanj sedanjega časa o 
tem, v kakšni smeri bo kre
nila sodobna zgodovina, se 
ne sme reševati z vojno am
pak z miroljubnim gospodar
skim tekmovanjem med obe
ma svetovnima sistemoma. 
Miroljubno sožitje je objek
tivna zakonitost, katere delo
vanje se razteza na vse obdo-

Važen članek teoretične
ga glasila CK KP SZ

bje prehoda od kapitalizma 
k socializmu v svetovnih me
rilih in je specifična oblika 
razrednega boja v svetovnih 
merilih, kar ustreza tudi in
teresom nadaljnjega razvoja 
narodnoosvobodilnih gibanj.

Ideje se ne da prinesti na 
bajonetih — tako nadaljuje 
«Komunist» — in oborožen u- 
por ni obvezna oblika za osvo
jitev oblasti s strani proleta
riata v vseh pogojih. Danes 
obstajajo nove možnosti tudi 
za miren prehod v socializem. 
Takšna politika je omogočila 
socialističnim državam, sve
tovnemu komunističnemu gi
banju ter delavskega gibanju 
nove uspehe na vseh podro
čjih in tudi likvidacijo vseh 
možnosti za obnovitev kapi
talizma v socialističnih drža
vah; omogočila je prido
bitve socialističnih držav
na gospodarskem, znan-
stveno-tehničnem in politič
nem področju, naraščajoče 
možnosti socialističnih držav 
za hitrejši dvig življenjske 
ravni, zrušenje osnovne teze 
imperialistov o agresivnosti 
Sovjetske zveze, krepitev or
ganiziranosti in vpliva med
narodnega delavskega giba
nja, razvoj ter razširitev na
rodnoosvobodilnih gibanj

varnost komunizma pa obstaja» — 
a tega se ljudje vse bolj zavedajo 
in je v tem, da se ta, namreč komu
nizem — poteguje n.pr. za spremem
be v temljih družbeno-gospodarskih 
in socialnih struktur, kakršne pred
stavlja resna in temeljita izvedba 
agrarne reforme (dokaj boleča in 
strašna zadeva, v kolikor so števil
ni ugledni katoliški prvaki lastniki 
velikega števila zemljiških komplek
sov najrodovitnejše zemlje), zatem 
moralizacija državnega aparata in 
same države (obnovimo v svojem 
spominu neskončno verigo najraz
ličnejših škandalov in se obenem 
spomnimo, pri katerih vse so bili 
udeleženi tudi zelo znani klerikalni 
voditelji), reforma državne uprave, 
decentralizacija oblasti in uveljavi
tev ustavno zagotovljene deželne u- 
reditve, izpolnitev ustavnih določil 
nasploh (kar je osnovna in najvaž
nejša zahteva) itd. itd.

Omenili smo samo nekatere za
hteve komunistov, ob katerih se 
Krščanski demokraciji in najbolj 
konservativnim predstavnikom kle
rikalizma kar ježe lasje na glavi. 
Potipati te gospode pri njihovih že
pih, zadevati ob njihove gmotne in
terese, skušati razkrinkovati naj
različnejše njihove manevre in špe
kulacije, ki so neogibno vselej v 
škodo najširših slojev državljanov, 
to je, kar te gospode boli, ne pa 
nevarnost, ki da je komunisti pred
stavljajo za vero. Komunisti so, od
kar obstajajo, dosledno izpovedo
vali in se borili za načelo svobode 
veroizpovedi, pravtako pa tudi pro
ti slehernemu izkoriščanju vere za 
namene, ki z vero in Kristusovim 
naukom nimajo najmanjše zveze. 
Tega se čedalje bolj zavedajo tudi 
določeni krogi. Tako imenovani du- 
hovniki-delavci, pa tudi sam eku
menski koncil in še vrsta drugih po
javov v resnici niso nič drugega kot 
izraz nujnosti, da se cerkev otrese 
nekaterih svojih najbolj negativnih 
slabosti, med katere nedvomno sodi 
tudi njeno preočitno nagnjenje k 
posvetnemu gmotnemu bogastvu in 
pa njeno popolno nerazumevanje za 
tegobe in potrebe trpečega člove
štva.

Nekoliko smo zašli, povrnimo se 
k stvari. SDZ v Gorici je s svojo 
izjavo sicer res zanikala, da bi SKS 
in KD v goriški pokrajini sklenili 
ob priliki volitev v državni zbor 
načelni sporazum v korist krščan- 
sko-demokratskih kandidatov. Toda 
s tem še ni hkrati tudi izjavila, 
da svojih volivcev ne bo navajala, 
nai glasove oddajo kandidatom na 
krščanskodemokratski listi. Mnenja 
smo, da je KD popolnoma vseeno, 
ali bo glasove SKS dobila na osno
vi nekakšnega načelnega sprorazu- 
ma ali pa kar tako, po nekem tihem 
dogovoru. Stvar oblike je zelo eno
stavna: kakor bo krščansko demo
kratskim gospodarjem prav, tako bo 
tudi storjeno. Vendar je oblika va
žna zaradi samih slovenskih vo
livcev, kateri niso vsi — kljub svoji 
opredeljenosti — najbolj prepriča- 

i ni, da Krščanska demokracija razu
me, hoče in skuša varovati intere
se slovenskih ljudi.

še slepcu je očitno, da je Krščan
ska demokracija tista, ki za sloven
sko manjšinsko vprašanje vrsto let 
niti vedeti ni hotela, zatem pa se 
ga je na osnovi določenih medna
rodnih obveznosti lotila, toda doce
la neiskreno, ustvarjajoč pri tem 
najrazličnejše težave in zapreke, ta
ko da smo danes pripadniki sloven
ske manjšine sicer dosegli nekaj 
drobtinic, ki pa predstavljajo prav
cato sramoto, če pomislimo kako, 
se od strani predstavnikov režima 
venomer zagotavlja njihova demo
kratičnost. Krščanska demokracija 
na oblasti dela prav tako, kot bi 
želela, da nas čas sam zaradi nje
nega namernega zavlačevanja re
šitve vrste naših najnujnejših vpra
šanj, zbriše z zgodovinskega prizo
rišča. Rafinirana, toda grda poli
tika!

K temu, seveda, prispevajo svoj 
delež tudi slovenski klerikalci, ki 
pod parolo borbe proti komunistič
ni nevarnosti — v resnici pa v ko
rist posebnih klerikalnih in mono
polističnih interesov privilegiranih 
slojev — izdajajo že tako ogrožene 
in zapostavljene interese slovenske 
narodnostne skupnosti in s svojo 
hlapčevsko politično dejavnostjo 
celo doprinaša k utrjevanju poli-

(Nadaljevanje na 4. strani)
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DELEGACIJA KPF na obi

sku v Jugoslaviji. V pone
deljek je prišla na obisk v 
Jugoslavijo delegacija Cen
tralnega komiteja Komu
nistične partije Francije. To 
je prvi uradni obisk franco
skih komunistov v Jugosla
viji. Delegacijo vod tov. Geor
ge Thevenin.

*
V MOSKVI so pretekli te

den proslavili petinštirideset
letni«) Rdeče armade. Na slo
vesni akademiji, ki so se je 
udeležili naj višji voditelji SZ, 
je govoril maršal Malinovski. 
Ta je pozval zahodne velesi
le, naj opus te zastraho vaine 
metode in začno urejati spor
na vprašanja na miroljuben 
način.

*

PERU je doživel nov držav
ni udar. Vojska je odstavila 
voditelja vojaške junte, ki je 
strmoglavila prejšnji dikta
torski režim. Oblast v državi 
je prevzela vojska. Iz prvih 
poročil, ki so prispela iz pe
rujske prestolnice, je razvi
dno, da je nova vojaška vla
da skrajno desničarska.

zo

V BONNU prihaja vedno 
bolj do izraza hudo trenje 
med kanclerjem Adenauerjem 
in gospodarskim ministrom 
Erhardom, ki spada med naj
vplivnejše kandidate za kan
clersko mesto. Trenje je pri
šlo že tako daleč, da je Ade
nauer odredil preiskavo o 
tem, kako je njegov spor s 
tekmecem Erhardom prišel v 
javnost. Trenje naj bi bila 
povzročila različna gledanja 
na politične probleme. Erhard 
naj bi bil med drugim na
klonjen sprejemu Velike Bri
tanije v Skupno evropsko tr
žišče, d očim Adenauer se ne 
more s tem predlogom stri
njati, tudi zato, ker bi to po
menilo razbitje zavezništva, 
ki ga je pred nedavnim skle
nil z De Gaulleom, ki je, kot 
je znano, največji nasprotnik 
pristopa Velike Britanije v 
Skupno evropsko tržišče. Ven
dar pa to ni poglavitni razlog 
za obstoječe trenje. Nedvo
mno je temu bolj krivo lju
bosumje Adenauerja na svoj 
položaj,

*

MERCHANT, posebni odpo
slanec Kennedyja je bil ta 
teden na obisku v Rimu. Ta 
mož je bolj kot po svojem ori
ginalnem imenu znan kot pro
pagandist za atomske raketne 
izstrelke «Polaris». V Rimu 
se je «pogajal» za sklenitev 
pogodbe o multilateralni je
drski oborožitvi v okviru Na- 
TO. Obisk raketnega «amba
sadorja» v Rimu je italijan
ska demokratična javnost 
sprejela z velikim nezadovolj
stvom.

*

JEMEN se nahaja v težkem 
položaju. Sovražne sile, ki se 
ne morejo sprijazniti z revo
lucijo, organizirajo v Saudovi 
Arabiji in v Jordanu vojsko, 
ki naj bi napadla mlado re
publiko in uničila pridobitve 
njene revolucije. Zato je mla
di republiki priskočila na po
moč Združena arabska repu
blika. Ta je v Jemen poslala 
del svojih čet. Te čete bodo o- 
stale v Jemenu dokler ne bo
do reakcionarni in imperiali
stični krogi prenehali s so
vražnimi dejanji proti repu
bliki.
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Votivni program
♦ Za mir, miroljubno sožitje in ra

zorožitev
♦ Za poraz KD in učvrstitev KP1, 

za preusmeritev na levo
♦ Za demokratizacijo države in go

spodarsko programacijo

Prvi cilj za katerim teži stvarni 
preokret na levo, je politika miru, 
pomiritve mednarodnih odnosov in 
razorožitev.

Strahovita moč jedrskega orožja 
je radikalno spremenila značaj voj
ne. Danes bi vojna lahko povzročila 
splošno uničenje. Atomska katastro
fa, ki je grozila v dneh ameriške 
agresije na Kubo, je bila prepreče
na po zaslugi modre in miroljubne 
politike Sovjetske zveze. Toda prav 
v tistih dneh je prišlo do drama
tičnega izraza, kaj pomeni pripad
nost Italije k agresivnemu vojaške
mu bloku, ki ga vodi ameriški im
perializem. V tistih dneh je prišla 
do zelo resnega izraza tudi nevar
nost, ki jo predstavljajo raketna 
oporišča na italijanskem ozemlju.

Multilateralna atomska oboroži
tev, ki jo ima v načrtu NATO, bi 
dala atomsko orožje tudi drugim 
državam in predvsem zahodnonem- 
škim revanšističnim silam. Ta mul
tilateralna oborožitev bi pomnožila 
nevarnost, da bi bila Italija pri
tegnjena in zapletena v atomsko 
uničevalno vojno.

Zato komunisti zahtevajo:
— Nevezanost Italije na vojaške 

bloke In njeno nevtralnost ter ne
nehno prizadevanje za dosego splo
šne in nadzorovane razorožitve. 

Nadalje zahtevajo, naj :
— Italija da pobudo za ustano

vitve neatomskega področja v Ev
ropi in za sklenitev nenapadalnega 
pakta med NATO in Varšavsko po
godbo; za odstranitev vseh vrst ra
ketnih in atomskih oporišč z itali
janskega ozemlja in z njenega mo
rja in odpoved Italije pri sodelova
nju pri multilateralni atomski obo
rožitvi NATO.

Neizpoljnjene obveznosti 
vlade levega centra

V Italiji in v svetu obstajajo ter 
se vedno bolj večajo zahteve in mo
žnosti socialnega in ekonomskega 
napredka ; pomiritve in miroljubne
ga sodelovanja med narodi ; za pre
okret na levo in za mir. Toda vse
mu temu se upirajo nazadnjaške, 
sile, ki bi hotele ignorirati zahteve 
množic, zadušiti razvoj demokracije 
ter v nedogled podaljšati medna
rodno napetost in možnost kata
strofe. To je smisel izbire, ki jo je 
treba narediti. Za to izbiro lahko 
v odločilni meri prispevajo italijan
ski volivci z glasom, ki ga bodo od
dali dne 28. aprila. Glas volivcev 
bo lahko zadal nov udarec silam, 
ki zavirajo pot na levo in miro
ljubno sožitje.

Od zadnjih parlamentarnih voli
tev dalje so italijanske konserva
tivne sile pod vodstvom monopoli
stičnih skupin in Krščanske demo
kracije delale vse kar je bilo v nji
hovi moči, da bi zavrle obnovo dr
žave in enotne borbe množic. Ju
lija 1960 je Krščanska demokracija 
skušala s silo vsiliti državi kleriko- 
fašistično avtoritarno vlado. Ljud
ska opozicija je preprečila ta po
skus. Pod pritiskom delovnih mno
žic je bila KD prisiljena poiskati 
nove poti. Tako je nastala nova 
formula vlade levega centra. S pro
gramom levega centra smo se 
tudi mi strinjali. To je bilo na
ravno, saj je bil ta program sad 
dolgih in odločnih bojev, ki smo 
jih vodili. Toda istočasno smo 
ožigosali zadržanje KD, ki se ni 
hotela odpovedati svojim težnjam 
po nadoblasti, ki je obveznosti le
vega centra podrejala svojim inte
resom ter je levi center izrabljala 
kot sredstvo za politično razbitje 
delavskih in demokratičnih sil, 
brez katerih pa ni mogoče razbiti 
konservativnega odporništva. Mi 
smo podčrtavali, da je politična e- 
nolnost delavskega gibanja potre
bna za preprečitev demokristjan- 
skih manevrov in za realizacijo tu
di omejenih obveznosti, ki jih je 
sprejela vlada levega centra.

Dejstva so potrdila utemeljenost 
naših trditev. Negotovost in popu- 
puščanje Italijanske socialistične 
stranke in drugih strank levega 
centra sta dovedla do tega, da je 
demokrist janska stranka ovrgla 
sprejete obveznosti vlade levega 
centra in tako v bistvu nadaljeva
la politiko zadnjih petnajstih let.

V središču obveznosti vlade leve
ga centra je bil prehod k politiki 
programacije, ustanovitev dežel, ob
novitev ustroja države, agrarna re
forma, demokratizacija šole in po
ti ržavljenje električne energije.

Od vsega tega je bilo uresničeno 
samo podržavi j enje električne ener
gije, do česar je prišlo po ostrih 
bojih v parlamentu in izven njega. 
Toda podržavi j enje je bilo izvede
no na tak način, da ne daje nobe
nega jamstva, da bo koristno za 
državo, d očim so monopolisti pre
jeli visoko odškodnino.

Vse drugo je ostalo tako kakršno 
je bilo za časa prejšnjih sredinskih 
vlad. Italija je ostala v okviru 
atlantskega zavezništva in v NATO. 
Sleherna možnost italijanske avto
nomne iniciative za mir je ohrome
la. Vlada je odpovedala nekatera 
ameriška raketna 'oporišča ha itali
janskem ozemlju samo tedaj, ko so 
ZDA smatrale da so ta oporišča 
v tehničnem pogledu ostarela, pač 
pa se je izrekla za multilateralno 
atomsko oborožitev NATO in za po
morske raketne baze opremljene z 
izstrelki «Polaris». Zasluge za del
no napredovanju na nekaterih pod
ročjih pa so sad težkih in nepre

stanih borb delavskega razreda in 
<demokratičnih sil.

Toda napredovanje na področju 
mednarodne pomiritve ni mogoče 
brez borbe proti reakcionarnim sku
pinam v kapitalističnih državah. Te 
reakcionarne skupine je treba osa
miti ; kajti prav te skupine skušajo 
tudi danes vsiliti svojo voljo in 
vodili vso Zahodno Evropo, kar pri
haja do izraza zlasti politično in 
vojaško sodelovanje med Francijo 
in Zahodno Nemčijo, ki se vedno 
bolj povezujeta s Španijo in Portu
galsko.

Konkretne zahteve 
komunistov

Skupno evropsko tržišče, katere
mu so komunisti nasprotovali za
radi njegovih ciljev «hladne vojne» 
in zaradi podpore velikim monopo
lom, pomeni za Italijo pravcato 
kletko. Zato je danes Italija prisi
ljena sprejemati navodila na j rea k- 
cionarnejših mednarodnih skupin. 
Propad pogajanj za vstop Velike 
Britanije v to Skupno tržišče po
meni zadnje dejanje te involueije.

Zato Komunistična partija za
hteva:

— Dosledno borbo proti zavezni
štvu med De Gaulleom in Adenauer
jem. Toda ta borba se ne more iz
vajati ako se še nadalje utrjuje vo
jaška povezava z Ameriko in NATO, 
pač pa se more izvajati s pogaja
nji za razorožitev in za miroljubno 
rešitev nemškega vprašanja.

23. februarja je bil na obisku v Trstu sovjetski veleposlanik v Ita
liji Kozirev. Spremljala sta ga voj. ataše Komenko in tajnik posla
ništva Adamišen. Veleposlanik je obiskal grobove sovjetskih voja
kov, ki so padli v borbah za osvoboditev Trsta. Ob tej priliki je 
obiskal tudi tržaškega župana ter se udeležil sprejema, ki ga je 
njemu na čast priredilo tržaško Združenje za kulturne stike s SZ. 
Na gornjih slikah : 1. pred tržaškim pokopališčem, 2. srečanje vele

poslanika s posl. Vidalijem in županom Lovriho.

t
Nadalje komunisti zahtevajo po

stopno odpravo pregrad, ki jih pred
stavlja Skupno evropsko tržišče in | 
razvoj širokega evropskega in sve
tovnega gospodarskega sodelovanja,! 
ki naj se razširi tudi na socialistične 
in nevtralne države ;

— iniciative vseh italijanskih anti
fašističnih sil za poživitev enotne in 
odločne borbe v vsej Evropi proti 
porajajočim se avtoritarnim nevar
nostim in proti tistim gospodarskim1 
ter monopolističnim skupinam, ki 
računajo, da bodo z avtoritarizmom, 
vsilile družbi zakone svojega naj-, 
večjega profita.

Po tolikih letih odlašanja, se mo
ra rešiti vprašanja italijanske 
demokracije in svobode. Italijan
ska država je v veliki meri še ve
dno taka kot je bila za časa m o-j p 
narhije. Ostanki fašističnega tota-1 tj
litarizma so še vedno vidni in oti
pljivi. Zato komunisti hočejo, naj 
se v celoti izvajajo določila repu
bliške ustave, ki med drugim pred
videva laičnost države, široko so
udeležbo ljudskih sil v vodstvu dr
žave ter pristop širokih ljudskih 
množic k javnemu upravljanju. To 
zavzema zlasti danes še poseben po
men. Zato komunisti zahtevajo 
tudi :

Obnovo funkcij in metod delova
nja parlamentarnih skupščin, njiho
vih odnosov z vlado in z javno u- 
pravo, tako da bo parlament lahko r; 
dejansko vršil svoje poslanstvo teti c, 
da bo stvarno nadzoroval življenje £ 
in delovanje države ; 11;

— takojšnjo ustanovitev dežel z|ž, 
navadnim statutom in popolno uve- n 
ljavitev krajevne samouprave, med p 
katero spada tudi organska reform»! fj 
zakonov o občinskih in pokrajinskih |< 
upravah ; ter spoštovanje avtonoml-1 p 
je dežel s posebnim statutom ; p

— reformo javne uprave, ki naj k 
temelji na načelih decentralizacije s< 
oblasti, odgovornosti funkcionarjev, 
na kontroli izvoljenih organov nad 
birokratskimi aparati, na upravni 
učinkovitosti ;

— temeljito moralizacijo države, 
ki naj odpravi tradicionalen klieif 
telizem, metode podvlade, ki so pl+ 
šla do veljave v številnih velikih 
javnih ustanovah.

Toda za dosego vsega tega je p»! 
trebno demokratično funkcioniranje 
državne oblasti, so potrebne polij 
lične in civilne svoboščine, je p<ri 
trebno sodelovanje državljanov 2 
državo. Prav na tem področju št’! 
vedno obstajajo dediščine bivšeg3| 
avtoritarnega režima, vmešavanj» 
delodajavcev in klerikalizma.

V tovarnah in na drugih deloVh 
ščih mora biti uveljavljena popoln» 
svoboda, omejena despotična obla!» 
delodajavcev, ki po eni strani tepi» 
politične in sindikalne svoboščin1’ 
delavcev, po drugi strani pa po 
stavlja svoje pogoje.

Še vedno so v veljavi policijski 
zakoni, ki jih je sprejel fašizeifl 
Nastopi policije proti delavcem s1 
najočitnejši dokaz, da je država š< 
vedno fevd monopolističnih skupin 
Tudi sodna ureditev se kaže vedri 
bolj arkaična in nesposobna, da 
celoti neodvisno izvršuje svoje n» 
loge. Radio in televizija predstavil» 
ta danes novo nevarnost za svobo 
do misli in za svobodno ustvari» 
nje javnega mnenja. Monopolisti 
ne skupine vodijo tisk in založni 
štva. Zato komunisti zahtevajo :

— Popolno uveljavitev ustavni 
določil, ki urejujejo odnose me< 
državo in državljani, svobodno d» 
lovanje poedincev in skupnosti ;

— temeljilo reformo zakonov 
javni varnosti in zakonikov;

— razorožitev policije v služb' 
javnega reda ;

— tako zakonodajo, ki bo zajari 
čila popolno politično in sindikalni 
svobodo v tovarnah in podjetjih 
oblast sindikatov, da se prepreči); 
vse oblike politične diskriminacij»

(Nadaljevanje na 4. strani)
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Naj živi 8. marec - Mednarodni dan žena!
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Letošnji 8. marec — medna- 
rodni dan žena — poteka v iz
redno važnem političnem času, saj 
soupada s kampanjo za izvolitev 
najvišjih državnih predstavniških 
°rganov. Zato zavzema letošnji 
Praznik toliko.večji pomen. Rezul
tati političnih volitev bodo namreč 
v veliki meri odločivnega pomena 
Za ves bodoči razvoj življenja v 
državi in torej odločivnega pome
na tudi za vprašanje razvoja e- 
niancipacije ženskih množic.

Kljub velikemu napredku na 
Področju emancipacije žena, ki je 
oil dosežen po dolgotrajni in 
Strajni borbi vsega demokratič
na gibanja, ženskih organizacij 

j lrj predvsem komunističnega giba- 
’^a nja, je položaj žena še vedno ne- 
h°- zadovoljiv.

V sedanji fazi kapitalističnega 
'“Vazvoja je ženska delovna sila si- 

?e v6r vključena v proizvodnjo v ve- 
cji meri kot nekoč, vendar pa je 

■ t v5 vključitev v proizvodnjo zdru
žena z negativnimi pojavi, kot so 

d 11 P1"" " nestalnost službenih mest, 
ie°.Prenizke plače, nepovoljne kvali
fikacije itd. Kar se pa tiče kmeč- 
fpih žena, stojimo pred zanimivim 
m Pojavom, ko so v novem procesu 

Podreditve kmetijstva monopo- 
naj lom, nastale velike spremembe, ki 
:ije so povečale agrarno krizo in po
le v, 
iati 
vili

množile protislovja ter vnesle veli
ko novosti v podeželjsko življenje. 
Možka delovna sila v veliki meri 
opušča kmetijstvo in se seli na 
nova delovna področja industrije, 
tehnike, trgovine. Zaradi tega po
staja ženska delovna sila, lahko 
rečemo, poglavitni činitelj na po
dročju kmetijstva.

Toda novemu delovnemu raz
merju in odgovornostim kmečkih 
žena ne sledijo odgovarjajoča so
cialna, gospodarska in pravna pri
znanja niti v družbi niti v dru
žini. Premalo je socialne pomoči 
tako za kmetice kot za delavke in 
kot za gospodinje. Premalo je so
cialnih uslug, premalo otroških 
jasli in vrtcev, premalo zdravni
škega skrbstva. Pomnožitev teh 
uslug in ustanov ter izboljšanje 
socialnega sistema bi v veliki me
ri olajšala napore žena, ki mo
rajo poleg svojega dela skrbeti še 
za družino in dom. Prav tako je 
še premalo možnosti za strokovno 
izpopolnitev žena. Odprava te ve
like vrzeli bi pomagala ženam do 
višje kvalifikacije pri delu in to
rej tudi do boljšega plačila.

Odgovornost za to, da se še da
nes žene nahajajo v tako neugod
nem položaju, pada predvsem na 
vladajočo stranko, ki drži že vsa 
povojna leta vajeti države v svojih

Vsem ženam naš iskren pozdrav!

rokah ; sokrive pa so tudi tiste 
stranke, ki z njo sodelujejo.

Za tako stanje so krive sile, ki 
so podpirale in še podpirajo ozko- 
gledno ter konservativno politiko. 
Zato je naša borba za žensko e- 
moncipacijo, neločljivo povezana 
z borbo proti politiki Krščanske 
demokracije in njenih zaveznikov 
ter proti vsem nazadnjaškim in 
konservativnim silam, ki zavirajo 
napredek ženske emancipacije.

Po zaslugi nenehnih prizadevanj 
in neodjenljive borbe, ki jo je 
vodila Komunistična partija, so
bile tudi od parlamenta priznane 
določene pravice žena. Komuni
stične poslanke so bile tiste, ki so
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PAKISTAN je musliman
ska država. Kljub raznim re
formam še ni odpravljeno 
mnogoženstvo. Večji uspeh je 
bil dosežen na področju od
pravljanja otroških zakonov. 
Po novih zakonih mora biti 
nevesta stara najmanj šest
najst let. Mnogoženstvo pa 
zaenkrat skušajo omejevati s 
tem, da zahtevajo od moža 
zagotovila, da bo lahko vzdr
ževal žene in tudi privoljenje 
prve žene, odnosno prvih že
na, da mož lahko vzame še 
novo ženo. Noia zakonodaja 
dovoljuje tudi ločitev, odno
sno razveljavitev poroke. Kot 
vidimo, so pakistanske žene 
še daleč od popolne enako
pravnosti, pa čeravno so bili 
v zadnjem času napravljeni 

■določeni koraki naprej v tej 
smeri.

ŽENE v Združeni arabski 
republiki so bile do leta 1952 
popolnoma brezpravne. Kol 
take so izkoriščali zgolj kot 
delovno silo na veleposestvih. 
Omenjenega leta pa je prišlo 
do pomembnih sprememb, že
ne so dobile državljanske pra
vice. S tem se je ženam od
prla pot na razna delovna 
področja. Toda kljub temu se 
še vedno večina tamkajšnjih 
žena bavi izključno le s kme
tijstvom. In kmetice žive v 
zelo slabih razmerah. Še po
sebno hudo je za vdove z 
otroki. Brezposelnost je še 
vedno visoka. Izčrpane mate

re ne marajo zaposliti, ker od 
nje ne morejo pričakovati to
liko kot od mladega dekleta 
ali moškega. V teoriji so dr
žavljanske pravice priznane, 
toda v praksi te pravice ni
majo polnega pomena.

NA ŠVEDSKEM so uvelja
vili zakon, ki med drugim, 
predvideva za mlado mater 
še pol leta po porodu bolni
ški dodatek. To je vsekakor 
zelo pozitivna plat zakona. 
Toda ta zakon ima tudi svo
jo negativno stran saj dolo
ča, da smejo ločene žene pre
jemati pokojnino po umrlem 
možu, samo v primeru če je 
bil mož dolžan vzdrževati že
no tudi po ločitvi. Po tem 
zakonu ne prejema skoraj no
bena žena pokojnine po mo
žu. Švedske žene se zavzema
jo za to, da bi določila ome
njenega zakona spremenili ta
ko, da bi lahko vse vdove, ne 
glede rta to če so živele skup
no z možem ali ločeno, pre
jemale pokojnino.

NA ČEŠKOSLOVAŠKEM 
rode skoraj vse žene v porod
nišnicah. Zadnje statistike ka
žejo, da rodi 99,9% mestnih 
žena v porodnišnicah, pode
želskih žena pa okrog 99%. 
Samo na slovaškem podeže
lju je odstotek porodov v po
rodnišnicah nekoliko nižji 
(95%).

V JUGOSLAVIJI tudi žene 
z velikim zaninanjem raz

pravljajo o novi ustavi. V di
skusijo posegajo v najrazlič
nejših organih. Ženska zdru
ženja organizirajo razne kon
ference, seminarje, posvetova
nja itd. Znana stvar je, da 
predlog nove ustave daje že
nam popolno enakopravnost. 
Sedaj pa gre konkretno za 
to, kako se bo ta enakoprav
nost v praksi in v celoti iz
vajala, saj s proglasitvijo po
polne enakopravnosti žena še 
niso odstranjeni vsi vzroki, 
ki so povzročali in še povzro
čajo njihov neenak polo
žaj. Kljub temu, da se je po
ložaj v novi Jugoslaviji močno 
spremenil že vedno dejanska 
vloga žena v družbenem, eko
nomskem, socialnem in poli
tičnem življenja ne ustreza 
v celoti proglašeni enakoprav 
nosti. Tako poudarjajo jugo
slovanske žene. In statistike 
o zaposlitvi zelo jasno govo
re. Od skupnega števila zapo
slenih ljudi je le 28% žensk. 
So pa še drugi činitelji tako 
pravijo jugoslovanske vodite
ljice, med katerimi ni ravno 
na zadnjem mestu predsodek 
moških, po katerem naj bi bile 
ženske manjvredne od njih. 
Seveda so to posledice pre
teklosti, katerih pa sc ne da 
tako enostavno odpraviti. Vse
kakor pa so jugoslovanske že
ne napravile velikanski ko
rak naprej in prav gotovo je, 
da bodo postopoma dosegle 
popolno enakopravnost ne le 
v teoriji marveč tudi v praksi.

skupaj s tovariši poslanci prve za
htevale pokojnino za gospodinje. 
Po dolgoletni in vztrajni borbi je 
parlament odobril zakon o pokoj
nini gospodinjam. Toda ta zakon 
ni tak kakršnega so zahtevale že
ne in za kakršnega se je borila 
KPI. Med drugim ta zakon ne daje 
pravice najstarejšim ženam, da bi 
že sedaj prejemale pokojnino, če
ravno jo prav te žene najbolj po
trebujejo. Odgovornost za to no
si v prvi vrsti vladajoča stranka. 
Komunisti so bili tisti, ki so, tako 
v prejšnjih kot v ravnokar minuli 
parlamentarni dobi, stali na .čelu 
velikih borb za podržavljenje elek
trične energije, za splošno šol
sko reformo, proti naraščajoči 
draginji in pred nedavnim so 
predlagali tudi splošno reformo 
bolnišnic ter uvedbo brezplačne 
zdravniške oskrbe za vse držav
ljane. Tega se moramo tudi me 
žene v polni meri zavedati in vse
stransko podpirati stranko, ki je 
že od svojega nastanka dalje do
kazovala — ter tudi danes doka
zuje — da so ji problemi žena 
in v prvi vrsti problem emanci
pacije ženskih množic zelo resno 
pri srcu. In to je Komunistična 
partija.

JELKA GERBEC

Prireditve
Slovenskegagledališča 
v Trstu in na Opčinah

Slovensko gledališče ponovi v ne
deljo, 10. t.m. ob 17. uri v Prosvet
nem domu na Opčinah Roussinovo 
komedijo «Kadar se štorklja za
bava».

Nova premiera
V torek 12. t.m. ob 20,30 ho v 

Avditoriju v Trstu premiera Kla- 
hundove igre v štirih dejanjih 
«Krog s kredo».

V sredo, 13. t.m. ob 18. uri pono
vitev omenjene igre v isti dvorani.

Nastop gojencev 
Slovenskega 

dijaškega doma 
iz Trsta v Križu

Gojenci Slovenskega dijaškega 
doma v Trstu vprizorijo pod pokro
viteljstvom Slovenske prosvetne 
zveze dramo v treh dejanjih «Jezu
sovi apostoli», v nedeljo 10. marca 
ob 16. uri v Ljudskem domu v Kri
žu. Vljudno vabljeni.

la
NOVA POTA v ruski knji- č> 

2 ževnosti. To je tema, o ka- S- 
" teri bo Filibert Benedetič £ 

predaval v Slovenskem klu
bu (ul. Geppa 9) v Trstu, v 

, torek, 12. marca ob 20,15.
2 Naše bravce vabimo, naj se 
S udeleže tega zanimivega p re
ti davanja.

1 ♦
o MAKEDONSKA UNIVERZA 
> v Skopju se je zadnja leta v 
5 močno uveljavila. Na sedmih $ 
S fakultetah te univerze je do- g
2 slej diplomiralo že nad 6000 S: 
o študentov. Ta univerza je naj- S 
~ mlajša v Jugoslaviji saj je ”

bila ustanovljena šele po o- 
svoboditVi. Na njej je sedaj 
vpisanih nad 15.000 študentov. 
Največ študentov ima eko
nomska fakulteta, kateri sle
dijo filozofska, tehniška, „ 
pravna in medicinska fakul- C
teta. 3»
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teta.

♦
II. FESTIVAL jugoslovan

ske folklore bo v Ohridu od 
15. julija do 20. avgusta. Na 
njem bo sodelovalo kakih 
1000 izvajavcev narodnih pe
smi in plesóv. Organizatorji 
festivala so sklenili, da bodo 
letos na sporedu samo izvir
na dela.

♦
PRIMORSKE PRIREDITVE 

bodo reorganizirali. Te prire- * 
ditve je prejšnja leta organizi- £ 
rala posebna ustanova, ki je 5 
imela svoj sedež v Kopru ki pa g 
je bila stalno v težkih finanč- £ 
nih stiskah. Prireditve kot ta- < 
ke so bile namreč združene z ? 
velikimi stroški, trajale pa so 
razmeroma malo časa. Pozi
mi ta ustanova ni delovala. 
Pred kratkim je bilo sklenje
no, da bo v bodoče prireditve 
v koprskem okraju organizi
rala Turistična zveza.

CANKARJEVA ZALOŽBA v
2 Ljubljani je izdala knjigo Z
g Louisa Adamiča : «Vrnitev v 5 
9 rodni kraj». Delo je v sloven- S 
| ščino prevedla Mira Mihelič, £ 
j ki je napisala tudi spremno 5j 
=; besedo. 2
4 Louis Adamič je bil po ro- r
3 du Slovenec. Svojo domovino *, 
o je kot emigrant zapustil ko 2 
$ je bil še zelo mlad. Živel in 
< deloval je v ZDA, kjer je tu- 
n di umrl. Pisal je v anglešči- *
5 ni. S knjigo «Vrnitev v rodni 5 
| kraj» je seznanil Američane £ 
o z jugoslovansko stvarnostjo ” 
o pred skoraj tridesetimi leti. S

▲ £
5 ♦
| «KMEČKI UPORI na Slo- § 
g venskem» se glasi naslov knji- g 
5 ge, ki je pred kratkim izšla S 
»f v Ljubljani. V njej univ. prof.
5 Bogo Grafenauer opisuje kme- 
n čke upore od 15. stoletja pa
g do leta 1848. Knjiga vsebuje 
J razprave o koroških uporih 
S leta 1478, upore v Slovenji le- 
2 fa 1515, hrvatsko-slovenski u- 
jjj por leta 1572-73, drugi sloven
ji ski upor leta 1635, več ali
2 manj znane tolminske punte | 
< leta 1713 in veliko kmečko ” 
“ gibanje leta 1848. V tem zgo- 
5 dovinskem delu so našli kme- 
5 tiki upori tisto mesto, ki jim 
9 gre.

Ì ♦
S JUGOSLOVANSKI FILMI 
g se vedno bolj uveljavljajo ne 
o le doma marveč tudi v tuji- 
9 ni. Lani so jugoslovanske fil
ai: me predvajali v približno 70 

državah. Največji odjemavec 
=: teh filmov je Sovjetska zve- _ 
g za; sledijo pa ji: Nemčija, j?
3 Poljska, Kuba in Italija. Ve- g 
- li ko zanimanje vlada zlasti g 
S za risane filme.
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Vollvni program KPI
(Nadaljevanje z 2. strani)

— široko parlamentarno kontrolo 
nad sredstvi za javno informiranje 
(radio in televizija), za zajamčenje 
politične nepristranosti; dostojne 
kulturne ravni in dejanske svobode 
izražanja ;

— odpravo cenzure, najširšo svo
bodo na področju kulture in pred
vsem dejansko svobodno šolsko 
vzgojo ;

— reformo sodne ureditve, ki naj 
omogoči dejansko neodvisno civilno 
in kazensko sodstvo, dostop manj 
imovitim slojem v sodni ustroj itd.

Na gospodarskem in socialnem 
področju je v zadnjih -letih prišlo 
do velikih sprememb. Milijoni no
vih državljanov, žena in mladine so 
postali delavci, uslužbenci, tehniki. 
Mesta so sc močno razširila in so 
tako dobila premoč nad podeže
ljem. Do vsega tega je prišlo v ve
likem kapitalističnem neredu in 
pod težo monopolov. Te spremem
be niso odpravile starih slabosti, 
marveč so jih deloma še bolj po
ostrile ali pa ustvarile še nove. 
Brezposelnost se je zmanjšala, ni 
pa bila odpravljena, kljub velikemu 
izseljevanju v tujino. Zaposlitev se 
je osredotočila zlasti v velikih me
stih na Severu, kar je privedlo do 
novih velikih notranjih emigracij. 
Tehnika in proizvajavnost dela sta 
napravila velik skok naprej, toda 
razmere delavcev so napredovale 
počasi in še to za ceno trdih in ne
prestanih sindikalnih borb. Na po
deželju je kriza starega ustroja pri
vedla do zapustitve celih področij. 
Vprašanje modernega kmetijstva je 
ostalo v celoti nerešeno. Načelo: 
naj zemljo poseduje tisti, ki jo ob
deluje, jo ostalo mrtva črka. Lati- 
fundizem še nadalje traja, prav 
tako tudi spolovinarstvo. Na pode
želje prodirajo monopoli in velika 
agrarna buržoazija. Problem žena 
je še vedno nerešen.

Rešitev vseh teh in še drugih pro
blemov se ne more doseči brez or
ganskega načrta in samo z delni
mi rešitvami problemov določenih 
sektorjev. Rešitev teh problemov je 
odvisna od demokratične politike 
gospodarske programacije, ki naj 
izhaja iz stvarnih potreb širokih 
množic in ki naj temelji na širo
kem sistemu avtonomij (predvsem 
krajevnih ustanov), na udeležbi in 
efektivni kontroli s strani delavcev 
in zainteresiranih ljudskih množic.

Cilji demokratične programacije, 
ki jih komunisti postavljajo, so:

— Politika polne zaposlitve, ki naj 
omogoči stalno in kvalificirano de
lo vsej delovni sili, tudi ženski in 
mladinski, in ki naj omogoči emi
grantom zaposlitev v domovini. Ta 
politika ne sme biti ločena od za- 
jamčenja popolne individualne in 
kolektivne svobode delavcev in od 
najširše avtonomije njihovih raz
rednih sindikatov.

— Temeljita reforma kmetijstva 
z uresničitvijo splošne agrarne re
forme, ki naj da zemljo tistemu, ki 
jo obdeluje, ki naj odpravi spolo
vinarstvo, kolonstvo in latifundizem 
ter naj napravi iz kmetov protago
niste agrarnega razvoja. V ta na
men naj se ustavijo deželne usta
nove za razvoj kmetijstva in od
pravijo razne parasitske ustanove.

Krajevne ustanove naj dobe no-

ooooooooooooooooooooooooooooo

OBVESTILO UREDNIŠTVA
Ostale vesti bomo objavili v pri

hodnji številki. Med drugim bomo 
prihodnjič objavili tudi daljši se
stavek o sejah tržaškega pokrajin
skega sveta.

■k -k -k

Številni naročniki in prijatelji so 
ta in pretekli teden prejeli poštne 
položnice za poravnavo naročine. 
Zato jih še enkrat vabimo, naj se 
poslužijo teh položnic in naj čim- 
prej plačajo list. Tistim, ki so v 
teh dneh poravnali svoj dolg: Naj
lepša hvala!

va opolnomočja za teritorialno pla
niranje, ki naj med drugim odpra
vi špekulacije z zazidavnimi povr
šinami ter omogoči gradnje stano
vanjskih hiš šol, družbenih in šport
nih poslopij po nizki ceni ; ki naj 
omogoči tudi novo politiko javne
ga upravljanja, moderniziranje jav
nih služnosti, prevozov in predvsem 
ustanovitev novih kolektivnih uslug, 
ki so potrebne za življenje prebi- 
vavcev.

Reforma šolstva in kulture na 
splošno, bodisi v strukturalnem 
kot v vzgojnem pogledu, ki naj na
redi iz šole avtonomno središče za 
moderno in demokratično vzgojo. 
Zato je potrebno temeljito obnovi
ti vzgojna načela od otroških vrtcev 
pa do univerz. V celoti naj se od
pravijo razredne pregrade, ki one
mogočajo večini mladine dostop k 
višji izobrazbi.

Ustanovitev državnega sistema 
socialne varnosti, ki naj zajamči 
pravice vsem državljanom do zdrav
niške oskrbe, dostojno pokojnino 
za starčke in invalide.

Konkretna borba proti draginji, 
z reformnimi ukrepi, ki naj onemo
gočijo špekulacije monopolistov.

Davčna reforma in reforma kra
jevnih financ.

Podržavijenje farmacevtske indu
strije.

Podržavljenje sladkornih mono
polov ; akcije, ki naj s politiko kon
kurence onemogočijo špekulacije 
cementnih monopolov in novih mo
nopolistov gradbene industrije.

Razširitev državne kontrole nad 
monopoli, predvsem na kemičnem 
področju.

Kontrola nad krediti.
Komunisti priznavajo, da zasebne 

kapitalistične pobude v sedanji fazi 
imajo in lahko vrše svojo vlogo, to
da istočasno zahtevajo javno demo
kratično protimonopolistično vod
stvo pri proizvajalnem procesu, ter 
nasprotujejo vsaki obliki avtoritar
ne birokratske programacije, ki bi 
z novimi zatiralnimi in izkoriščeval
skimi oblikami omejevale demokra
tične svoboščine. Tudi zato zahteva
jo operativno in artikulirano pro- 
gramacijo, ki naj se izvaja ne le 
pod kontrolo parlamenta temveč 
tudi z udeležbo dežel in krajevnih 
ustanov ter z organiziranim sode
lovanjem delavskih množic.

Samo s preokretom na levo se 
lahko začenja reševati socialne in 
gospodarske probleme ter probleme 
demokracije in miroljubnega soži
tja, od česar je odvisen ves napre
dek v državi. In parlament, ki bo 
izvoljen 28. aprila, mora biti spo
soben uresničiti to preusmeritev. 
Toda za uresničitev tega sta neob- 
hodno potrebna poraz KD in enot
nost levičarskih sil.

Preokret na levo je pogoj tudi 
za poraz desničarskih liberalnih, 
monarhističnih in fašističnih sil.

Komunisti predstavljajo volivcem 
svoj volivni program in jih kličejo 
v vol iv no borbo, ki je velikega po
mena v splošni borbi za demokra
cijo in socializem.

Naj izide iz bližnjih volitev krep
ko prenovljen parlament, v kate
rem naj bo omejena teža Krščan
ske demokracije, zmanjšani njeni 
transformistični manevri in njeno 
dvourni e ; tak parlament, ki bo iz
raz globokih in pristnih enotnih 
zahtev delavcev. Volitve dne 28. a- 
prila naj prineso močan impulz za 
obnovitveni proces pod vodstvom 
delavskega razreda in njegovih za
veznikov, ki je bil zasnovam od 
Odporniškega gibanja, osvoboditve 
in republiške ustave. Napredovanje 
KPI naj določi pogoje za globoko 
demokratično obnovo v državi.

Naj bo zato glas na volitvah, dne 
28. aprila, glas za močnejšo KPI ! 
Naj bo to glas za mir, za odpravo 
atomske nevarnosti, za mednarodno 
pomiritev in za miroljubno sožitje ! 
Naj bo to glas za svobodo in de- 
mokračijo ter za demokratično na
predovanje k socializmu !

4 • DELO
Iz Doberdoba.

Plodno delovanje 
komunistov

Sekcija KPI v Doberdobu je za
ključila letošnjo kampanjo za včla
njevanje. Poleg lanskih članov je 
bilo v Partijo na novo sprejetih 
12 tovarišev. Ustanovljena je bila 
tudi nova celica v Jamljah.

Tovariši v doberdobski občini 
marljivo delujejo in njihovo delo
vanje je že obrodilo pozitivne sa
dove.

Deželna konferenca
KPI

V nedeljo je bila v Trstu deželna 
konferenca KPI. Konference so se 
udeležili predstavniki iz vseh fede
racij, ki spadajo pod območje de
želnega komiteja za Furlanijo-Julij- 
sko krajino. Glavno poročilo je po
dal tov. Bacicchi, član tajništva de
želnega komiteja KPI. (Izvleček iz 
njegovega poročila smo morali za
radi pomanjkanja prostora odložiti 
na prihodnji teden.)

V diskusiji, ki je sledila uvodne
mu poročilu, je sodelovalo mnogo 
tovarišev iz vseh štirih federacij.

Z nedeljsko deželno konferenco se 
zaključuje dolga faza naših priza
devanj za ustanovitev dežele, za
čenja pa se nova faza prizadevanj 
za izvajanje vseh določil zakona o 
deželi in za rešitev številnih pro
blemov, ki stoje pred nami. Ta fa
za se začenja s parlamentarnimi vo
litvami, ki bodo 28. aprila in ki 
bodo izredno velikega pomena, za 
našo deželo in za vso državo. Tem 
volitvam pa bodo sledile še druge, 
ki bodo za našo deželo prav tako 
važne ; to bodo prve deželne vo
litve.

5 seje tržaškega občinskega sveta
i

Podražile« «ode lo maja
sad zgrešene polle KD

I

'

Tržaški občinski svet je 25. fe
bruarja sprejel z glasovi Krščan
ske demokracije, socialdemokratov, 
republikancev, dr. Simčiča in Tol- 
loya sklep o povišanju tarif mestnih 
prevozov in vode. Komunisti in so
cialisti so glasovali proti temu skle
pu. Na osnovi tega sklepa je bila 
s 1. marcem cena navadnega tram
vajskega listka povišana od 30 na 
40 lir, ukinjen je bil rumeni listek. 
Poleg tega pa je bil ukinjen drugi 
del proge štev. 25 in je bila proga 
štev. 20 razdeljena na dva dela. S 
tem sklepom je bil vzpostavljen ze
leni liste tudi na progi štev. 20.

Za vodo pa so bila uveljavljena 
sledeča povišanja : za zasebne ko
ristnike v mestu od sedanjih 34,20 
lire na 48,10 lire za kub.meter ; za 
dobrodelne ustanove in za Miramar- 
ski park od 29 lir na 40,70 lire za 
kub.m. Za občinske urade in šole 
od 24 na 29,60 lire za kub.m, za 
ostale občinske ustanove pa od 7,20 
na 13 lir za kub.m. V zgornji oko
lici občine pa se je cena vode za 
katero koli uporabo zvišala na 51,80 
lire za kub.m.

Ta povišanja, ki so jih sprejeli 
demokristjani in njihovi zvesti so
potniki, prav v trenutku ko se ne
nehno višajo cene življenskih po
trebščin, bodo hudo prizadela do
hodke delavskih družin. Na seji, ko 
je občinski odbor predložil v raz
pravo povišanje cen, so komunisti- 
čni svetovavci odločno nastopili 
proti temu novemu povišanju cen. 
Glavno intervencijo za komunistič
no skupino je imel inž. Cuffaro, ki 
je močno kritiziral občinski odbor, 
ker ni dal občinskim svetovavcem 
pravočasno na razpolago obračuna 
za leto 1962 in proračuna ža leto 
1963 podjetja Acegat Glavni del

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

(Nadaljevanje s 1. strani)
tične moči njenih najbolj zakrknje
nih nasprotnikov. Vsa njihova dose
danja politična stališča in ukrepi 
to potrjujejo. Kaj pomagajo n .pr. 
vse lepe besede slovenskega kleri
kalnega predstavnika v tržaškem 
občinskem svetu, izvoljenega na 
Skupni slovenski listi, izgovorjene 
v slovenski besedi v prid slovenske 
narodnostne skupnosti, če pa je še 
pred tem vsaka od teh besed mo
rala biti bržkone odobrena od stra
ni tistega škofa, ki ni nikoli poka
zal ne posebnih simpatij, ne poseb
nega razumevanja za Slovence, nji
hove težave in potrebe, marveč se 
je nasprotnò — in to posebno v ča
su fašizma — pokazal za najbolj 
kvalificiranega nasprotnika Sloven
cev.

Kaj pomagajo lepe besede pred
stavnikov SDŽ v goriškem občin
skem in pokrajinskem svetu, ko pa 
se v praksi ti predstavniki postavlja
jo na stran najzagrizenejših na
sprotnikov Slovencev in celo faši
stov?

V Trstu komunisti na svoji listi 
kandidirajo edinega slovenskega 
kandidata v italijanski parlament, 
ki ima dejansko možnost, da bo v 
ta najvišji državni organ tudi izvo
ljen. Nobena druga stranka ne mo
re Slovencem tega zagotoviti. In, v 
kolikor se bodo druge stranke ali 
skupine pojavile z listami, ki bodo 
na njih tudi slovenski kandidati, 
bo to samo zaradi tega, da bi odte
govale glasove Komunistični partiji 
in s tem, razumljivo, ogražale izvo
litev slovenskega kandidata, ki bi 
lahko bil izvoljen.

Ali je to v korist naše slovenske 
narodnostne skupnosti?

To je lahko v korist določenih 
strankarskih računov, posamezni
kov ali skupin, toda v korist naše 
slovenske manjšine to vsekakor ne 
more biti.

Slovenski volivci naj potemtakem 
dobro premislijo, preden bodo sto
pili na volišče. Morda se bo kateri 
od teh, postavimo, zamislil ob ime

nih kandidatov tako imenovane 
Slovenske skupne liste, ki se bo 
morda ludi predstavila. Toda v ti
stem trenutku naj mu bo jasno v 
zavesti, da noben kandidat te li

te v nobenem primeru ne more 
biti izvoljen, neglede na to, da je 
na isti listi bil izvoljen tudi pri
padnik Slovenske katoliške skupno
sti, ki sedi v tržaškem občinskem 
svetu in danes glasuje s Krščansko 
demokracijo vred n.pr. za povišanje 
tramvajskih tarif, pa za zvišanje 
cene vodi, itd. pač vedno tako, kot 
mu je z določene strani zapoveda
no Njegovi nastopi slovenskemu 
kmetu in delavcu, slovenskim lju
dem nasploh, se potemtakem mo
rajo zdeti samo najbolj pristna de
magogija, ker so brez vsebine. Saj 
je znano, da je eden osnovnih in
strumentov Krščanske demokracije 
pri njeni raznarodovalni akciji prav 
ekonomski pritisk na revne sloven
ske prebivavce, delavce in kmete.

Od takšnih voditeljev naša slo
venska manjšina nima kaj pričako
vati ne od njihovega dela v raznih 
občinskih svetih in tem manj v 
državnem parlamentu. Neglede na 
to, da za svojo izvolitev v omenje- 
no najvišjo državno ustanovo ni- 
majo niti najmanjše možnosti. Ko
munistični slovenski kandidat osta
ne zatorej, gledajmo nanj s kate
rekoli plati, najbolj kvalificiran, da 
mu slovenski volivec zaupa svoj 
glas tudi od priliki državnozborskih
volitev. d..an

SOŽALJE — Sekcija KPI na Op
činah izraža tov. Nadi Kalc-Wilhelm 
in družini Kalc v Trebčah svojo 
najgljoblje sožalje ob smrti oče
ta Ivana Kalc. Sožalju se pridružu
je tudi «Delo».

Umrl je oče M. Podmenika, la
stnika tiskarne, ki tiska naš list. 
Njemu in ostalim svojcem izraža
mo iskreno sožalje.

Slovenski svetovavec dri 
Simčič je glasoval za po
dražitev !

njegovega govora se je nanašal nj 
vprašanje socialnega značaja zlas i 
mestne prevozne službe. Občinski j 
podjetje, ki upravlja mestne pfljf 
voze, bi moralo po ugotovitah ini 
Cuffara, dobivati znatne prispevk 
državne uprave, da bi lahko žagi ■ 
tov ilo delavcem in dijakom vsal'' 
danji prevoz na delo in v šolo P 
nizkih cenah. Demokristjani pa
če j o iti po tej poti in se raje z 
tekajo k povišanju cen za kriti
primanjkljaja, kot da bi šlo za 
vadno zasebno podjetje. Komunist 
čni svetovavec je tudi ugotovil, H 
je veliko število najrazličnejših 
žavnih in drugih uslužbencev, kak« 
tudi raznih drugih oseb, ki še v' 
zi jo brezplačno. Zaradi teh brezpln 
nih voženj ima podjetje Acegt 
letno 619 milijonov lir zgube. Pol 
daril je, da bi morale to zgubo kt 
ti državna uprava in vse tiste ust
nove, katerih uslužbenci odnosi*
člani se vožijo brezplačno. .

Poleg njega so od komunistični 
svetovavcev govorili še tov. : Tone 
Muslin, Calabria in Pogassi. Vsi 
ugotovili, kako se podjetje Acegt' 
ko zabrede v finančne težave zj 
radi slabega gospodarjenja, zateč 
k povišanju cen, da s tem prisili vs 
prebivavstvo, da krije izgubo, ki m 
staja ne zaradi neekonomskih c i 
prevozov ali drugih uslug, ampt 
predvsem zaradi velikega bitokrš 
skega in včasih nepotrebnega ap: 
rata.

Zanimivo je tudi dejstvo, da
svetovavec Skupne slovenske lis ji (j 
dr. Simčič glasoval za povišanj 
Acegatovih tarif, čeprav je izjavi 
da bo glasoval za predlog, samoJj c 
bo odbor spremenil nekatere tOŠ*6! j
predlaganega sklepa. Predlagal I*. 
da se ne poviša cena vode, ki 5‘ *■ 
uporablja za kmetijske potrebe. OJ k 
bor je ta njegov predlog enostavno
preslišal, dr. Simčič pa je kljub j* 
mu glasoval za povišanja. To nji
govo stališče je tembolj obsodi g 
vredno, ker se on kot predstavni s 
Skupne slovenske liste vedno trli 
na prša, da je «edini» dejanski prti 
stavnik slovenskih koristi v tro 1 
škem občinskem svetu. Toda d« I 
stvo, da demokristjani niso hotfj , 
odstopiti niti od povišanja cene 'j ] 
de za kmetijsko uporabo in da | 
dr. Simčič po vsem tem glasov 
za povišanje cene, nam najbolj zfi 
vorno dokazuje, kako ta gospod OT . 
ni koristi Slovencev, saj je vendi 
obče znano, da je tržaški občinil j 
odstotkov kmetov slovenske narol 1 
nosti. !

Sestanek aktivistov 
v Trstu

V soboto, 9. marca ob 19. uri Jj 
v Ljudskem domu v Trstu sestanjj 
slovenskih aktivistov. Na njem H, 
do razpravljali o vprašanjih, ki * 
v zvezi z volivno kampanjo.

Na sestanek so vabljeni vsi sl 
venski aktivisti KPI.

PRISPEVKI ZA «DELO» l
V počastitev spomina pok. Iv8j 

Kalc iz Trebč darujejo Dolfi, V 
riuča in Marija Wilhelm 3.000 * 
za «Delo».

DELO 
glasilo KPI 

za slovensko narodno manjšino 
Izhaja vsak petek 

Urejuje uredniški odbor 
Politični direktor: Marija Ber- 
netič - Odgovorni urednik: An 
ton Mirko Kapelj - Uredništvo 
in uprava: Trst, ul. Capitolina 3> 

telef. 44-046/44-047.
Tiska: Tipografia Riva - Trst 

ul. Torrebianca 12. 
Celoletna naročnina 1300 lir, pol- 
letna 700 lir. Poštni tekoči če

kovni račun št. 11/7000.
Cena oglasov po dogovoru


